

→电视剧
《鸣龙少年》概
念海报。

电视剧《鸣龙少年》借日剧外壳讲中国高考故事

绘就青春热血群像 传递拼搏进取精神

电视剧《鸣龙少年》正在央视八套播出，这部聚焦高考的校园剧与2005年经典日剧《龙樱》同源。与以往同类改编剧不同的是，《鸣龙少年》把关注点放到了青少年成长问题的症结上，本土化的剧本与接地气的表演，让这部青春励志剧有了面目一新的观感。

● 描摹热血高考青春百态

《鸣龙少年》主要讲述了优秀教师雷鸣（张若昀饰）和心理老师桑夏（黄尧饰）共同成立了鸣龙十一班，为了让学生们重拾梦想，雷鸣和桑夏因材施教，引导学生养成良好的学习习惯，帮助每个学生直面困境，改善家庭关系，建立乐观的心态，从而赢得了学生们的信任与爱戴。最终，这批学生通过努力考入心仪的大学，开始新的人生旅程。

作为“鸣龙十一班”成立的关键性人物，这位雷鸣老师显得尤为特别。他激昂的言论总是能为人带去信心和底气，而其内心底层的复杂挣扎，却很难主动卸下防备表现出来。剧中，雷鸣作为网红教育界的“初代OG”，曾经骄傲地站在巅峰处宣讲，放言自己是“潜力考生的搬运工”，而在一声愤恨的“骗子”旁白后，我们看到了不再光芒万丈、意气风发的他。他到底经历了什么？又食言于谁？重新踏入教育行业的雷鸣，担负起了“十一班”高考逆袭的重要任务，要带着几位同学开启一场仿佛“不可能”的挑战。他貌似“自负”的外表下，真正的过人之处实则是细腻地感知到每位学生的真实需求，并协助他们书写自己独一无二的“逆袭剧本”，积极热血的故事基调感染力十足。

● 借日剧外壳讲中国高考

说起翻拍剧，恐怕没人会看好，但这部丁黑执导、张若昀主演的《鸣龙少年》可能会颠覆这个固有印象。这部又名“中国版龙樱”的校园剧开播伊始，便吸引了不少观众的注意，作为《大秦帝国》《警察荣誉》等力作的执导人，丁黑导演的作品一直以来都不乏扎实的剧本和与角色相契合的演员阵容，而在新生代演员中，以“会选剧本”著称的张若昀在近几年也是佳作频出，此次两人继《警察荣誉》后再度合作选择了一部翻拍剧让人有点意外。

《鸣龙少年》原作热血励志的爽剧模式具有一定悬浮感，把这个高考集体逆袭的故事嫁接到国内教育环境下，也对作品的现实性构成了挑战。不过只要

追看不难发现，《鸣龙少年》是在原作的剧情骨架中填入了本土化的故事血肉，翻拍的仅仅是“出人意表的师生关系”这个外壳，该剧的核心聚焦的是每个家庭在应对社会高速变革时，投射在孩子身上的教育问题，而这些问题，又“反噬”着孩子身边的每个人，教育从简单的应试话题，逐渐过渡到关注孩子身心健康，这又与全社会日益关注的未成年人心理健康问题非常贴合。

● 剧情热血但过于理想化

剧中的问题学生多少带有一些边缘人格的倾向：因为寄人篱下的讨好型人格、因为担心父母冲突而形成的回避型人格、因为压抑和无法解决困境而形成的自毁型人格等在剧中均有所体现。张若昀饰演的“空降教师”，出场就抓住了根本问题所在，在学校大操场上以前进和后退的方式让所有高三的学生看清自己所处的位置，然后告诉大家，这种原生家庭问题造成的差异，是可以通过自身的奋斗与努力去改变的，越是处于劣势，越需要通过高考来给自己的人生洗牌。

随着剧情的铺陈，司空见惯却对孩子影响深远的事件历历在目：父母早逝，隔代教育、再婚家庭隐藏的性骚扰以及强势父母的掌控欲等等问题一一浮上台面……在《鸣龙少年》展现这些矛盾问题时，实打实的烟火气与市井感呈现了强烈的代入感与真实度，让观众不难意识到，那些伤害孩子身心健康的隐患，就在不经意间发生着。

为了让剧情落地，《鸣龙少年》以现实笔触引出了一系列青少年的教育问题，但仅从电视剧开篇来看，剧情主线依旧没有绕过高考逆袭故事的“先天不足”——在解决问题的选项上显得过于理想化和简单化。故事开局就抛出了“问题学生一年之内考上‘清北’”的强悬念，在主人公雷鸣老师的口中，高考更是成为了万能灵药，是解决生活中一系列困境的唯一途径，似乎学生们只要跟着金牌老师投入学习，就能百分之百实现人生翻盘。原作的励志故事基底燃归燃，热血归热血，但对于成长期的青少年来说，现实又有很大的不同，帮助他们思考如何面对高考的成功和失利，尤其是跳出“一考定终身”的狭隘视角去看待青春与人生，同样应该是高考题材电视剧的题中之义。

综合北京晚报、中华网

→《鸣龙少年》以高考为题绘就青春热血群像。

